

Exkluzivně: Izraelský vojenský cenzor zakázal podávání zpráv o těchto 8 předmětech

 theintercept.com/2023/12/23/israel-military-idf-media-censor

December 23, 2023

Zbraně používané izraelskými obrannými silami, úniky z bezpečnostního kabinetu a příběhy o lidech, které Hamás drží jako rukojmí – to jsou některé z osmi témat, o kterých mají média v Izraeli zakázáno informovat, podle dokumentu, který získal The Intercept.

Dokument, cenzurní příkaz vydaný izraelskou armádou médiím v rámci její války s Hamásem, nebyl dříve zveřejněn. Memorandum napsané v angličtině bylo pro cenzora IDF, který je součástí izraelské armády více než sedm desetiletí, neobvyklým krokem.

"Nikdy jsem neviděl pokyny, jako je tento, posílané od cenzora, kromě obecných oznámení, která by prodejčům široce nabádala, aby se řídily, a i přesto byly zaslány pouze určitým lidem," řekl Michael Omer-Man, bývalý šéfredaktor časopisu Israel's +972 Magazine a dnes ředitel výzkumu pro Izrael – Palestina v Democracy in the Arab World Now neboli DAWN, americká advokátní skupina.

Rozkaz s názvem „Operace ‚Swords of Iron‘ izraelské hlavní cenzorské směrnice pro média“ není datován, ale jeho odkaz na operaci Swords of Iron – název současné vojenské operace Izraele v Gaze – jasně ukazuje, že byl vydán někdy po Útok Hamasu na Izrael 7. října. Rozkaz je podepsán hlavním cenzorem izraelských obranných sil brig. Generál Kobi Mandelblit. (Izraelský vojenský cenzor neodpověděl na žádost o komentář k memorandu.)

Dokument poskytl The Intercept zdroj, který sám dostal kopii od izraelské armády. Objeví se identický dokumentOtevře se na nové kartěwebové stránky izraelské vlády.

„Ve světle aktuální bezpečnostní situace a intenzivního mediálního pokrytí vás chceme vyzvat, abyste před jejich odvysíláním předkládali cenzuře všechny materiály týkající se činnosti izraelských obranných sil (IDF) a izraelských bezpečnostních sil,“ rozkaz říká. "Prosím, informujte své zaměstnance o obsahu tohoto dopisu, s důrazem na zpravodajský pult a terénní reportéry."

Připojte se k našemu zpravodaji

Původní reportáž. Nebojácná žurnalistika. Doručeno vám.

Jdu do toho

Rozkaz vyjmenovává osm témat, o kterých média nesmí informovat bez předchozího souhlasu izraelského vojenského cenzora. Některá témata se dotýkají rychlých politických problémů v Izraeli i na mezinárodní úrovni, jako jsou potenciálně trapná odhalení zbraníOtevře se na nové kartěpoužívá IzraelOtevře se na nové kartěnebo zajaté Hamasem, diskuse o schůzích bezpečnostního kabinetuOtevře se na nové kartěizraelští rukojmí v Gaze – problém, kterým se široce zabývá izraelský premiér Benjamin NetanjahuOtevře se na nové kartěkritizovánOtevře se na nové kartěza špatné zacházení.

Memorandum také zakazuje podávat zprávy o podrobnostech vojenských operací, izraelských zpravodajských službách, raketových útocích, které zasáhly citlivá místa v Izraeli, kybernetických útocích a návštěvách vysokých vojenských představitelů na bojišti.

Obavy z politizace vojenského cenzora nejsou pouze hypotetické. Minulý měsíc prý izraelský cenzor Otevře se na nové kartě stěžoval si, že Netanjahu na něj bez legitimního důvodu tlačil, aby zasáhl proti některým médiím. Netanjahu obvinění odmítl.

Autocenzura a utajení

Izraelský vojenský cenzor je jednotka umístěná v ředitelství vojenské rozvědky IDF. Útvaru velí hlavní cenzor, vojenský důstojník jmenovaný ministrem obrany.

Od začátku izraelské války proti Hamásu bylo izraelskou vládou buď zcela nebo částečně zcenzurováno více než 6 500 nových položek, řekl deníku The Intercept Guy Lurie, výzkumný pracovník z Izraelského institutu demokracie se sídlem v Jeruzalémě.

"Lidé autocenzurují, lidé se ani nesnaží nahlásit příběhy, o kterých vědí, že se nedostanou."

Aby to číslo uvedl do kontextu, Lurie s odkazem na zprávu uvedl, že to bylo asi čtyřikrát více než před začátkem válkyOtevře se na nové kartě izraelském outletu Shakuf na základě žádostí o svobodu informací. Počet příspěvků k cenzorovi je však v této době zvýšeného konfliktu výrazně vyšší, takže Lurie poznamenal, že zprávy čelí normální úrovni cenzury ve světle poměru k celkovému počtu příspěvků.

Skutečný počet nových příběhů ovlivněných cenzorem však nelze nikdy vyčíslit. Kvůli systému blízkých vztahů a citu pro to, co očekávat, se izraelští novináři mohou cenzurovat.

"Lidé autocenzurují, lidé se ani nesnaží nahlásit příběhy, o kterých vědí, že se nedostanou," řekl Omer-Man. "A to se právě teď ukazuje na tom, jak málo pravidelní Izraelci vidí v tisku o tom, co se Palestincům děje v Gaze."



Hlavní cenzor izraelských obranných sil, brig. Generál Kobi Mandelblit.

Foto: IDF

Právě tyto druhy neoficiální cenzury dávají cenzorovi v Izraeli jeho moc, uvedli experti.

V roce 2022 zpráva ministerstva zahraničí o lidských právech v Izraeli a na okupovaných palestinských územích Otevře se na nové kartě převzal vojenského cenzora a vybral dva arabsky psané noviny v okupovaném východním Jeruzalémě. Ač poznamenalo, že cenzor IDF tyto dokumenty nekontroloval, ministerstvo zahraničí uvedlo: "Editori a novináři z těchto publikací však uvedli, že se zapojili do autocenzury kvůli strachu z odplaty ze strany izraelských úřadů."

Kdysi měl cenzor Redakční výbor složený ze tří členů: jeden z tisku, jeden z armády a veřejně zvolený člen, který zastával funkci předsedy. Ačkoli redakční komise již oficiálně neexistuje, podobný, i když neformální orgán si stále udržuje určitou kontrolu.

Nejčtenější



7. října nedošlo k žádnému zakrytí sexuálního násilí Hamásem
Judith Levineová



Spočítal jsem, kolik z mých peněz poslaly USA na zabíjení Palestinců.
Můžete také.
Jon Schwarz



Blowback: Jak Izrael přešel od pomoci vytvořit Hamás k jeho bombardování
Mehdi Hasan, Dina Sayedahmed

Ačkoli zákon, který nařizuje cenzorovi, dává široké pravomoci, cenzor si udržuje v Izraeli svou vážnost tím, že je politicky nezávislý a uplatňuje zdrženlivost, zejména ve srovnání s jinými zeměmi v regionu.

"Pokud se podíváte na zákon, který upravuje cenzuru, je opravdu drakonický, pokud jde o formální pravomoci, které cenzor má," řekl Lurie The Intercept. "Ale je to zmírněno touto neformální dohodou."

Téměř vše se děje tajně: jednání výboru jsou důvěrná, stejně jako většina sdělení mezi médii a cenzorem.

Jeden západní novinář sídlící v Izraeli a Palestině, který požádal o anonymitu, aby se vyhnul represáliím, odpověděl na otázku, proč jsou procesy tak tajné a proč se ani zpravodajské organizace nevyjádří, příkře: „Protože je to trapné.“

Zahraniční tisk a cenzor

To, že memorandum o směrnicích pro současnou izraelskou válku v Gaze bylo v angličtině, naznačuje, že bylo určeno pro západní média. Zahraniční novináři pracující v Izraeli musí získat vládní povolení, včetně prohlášení, že se budou řídit cenzorem.

„Abyste jako novináři získali vízum, musíte získat souhlas GPO“ – vládní tiskové oddělení – „a proto musíte podepsat dokument, který říká, že budete vyhovovat cenzorovi,“ řekl Omer-Man. "To samo o sobě je pravděpodobně v rozporu s etickými pokyny ve spoustě dokumentů."

Nicméně mnoho novinářů dokument podepisuje. Zatímco například The Associated Press neodpověděl na dotaz The Intercept, zda spolupracuje s vojenským cenzorem, zpravodajský drát v minulosti o problému informoval, včetně přiznání, že se drží směrnice.

„Agentura Associated Press souhlasila, stejně jako jiné organizace, s dodržováním pravidel cenzora, což je podmínka pro získání povolení působit jako mediální organizace v Izraeli,“ napsala agentura v roce

2006 .Otevře se na nové kartě. "Od reportérů se očekává, že se budou cenzurovat a nebudou hlásit žádný zakázaný materiál."

Na otázku, zda dodržuje pokyny izraelského vojenského cenzora a zda se jejich dodržování od začátku války změnilo, Azhar AlFadl Miranda, ředitel komunikace pro Washington Post, řekl The Intercept v e-mailu: „Nejsme schopni sdílet insight,“ dodává, že „o našich redakčních rozhodnutích veřejně nediskutujeme.“

The New York Times řekl The Intercept: „The New York Times nezávisle informuje o celém spektru tohoto složitého konfliktu. Nepředkládáme zpravodajství izraelskému vojenskému cenzorovi.“ (Reuters neodpověděla na otázky The Intercept.)

Zahraniční tisk, který spolupracuje s cenzorem, podléhá stejnému systému: Mnoho příběhů cenzorem neprojde, ale určité problémy si zasluhování příspěvků zaslouží.

"Vědí, že musí cenzorovi předat zprávy, které chtějí publikovat o určitých tématech," řekl Lurie. "Jsou subjekty, o kterých média vědí, že potřebují získat souhlas cenzora."

Jedna z věcí, která však činí psaný cenzurní příkaz v anglickém jazyce neobvyklým, je zjevný odkaz na válku Hamasu. "Nikdy jsem to u konkrétní války neviděl," řekl Lurie.

Jedním z témat, o | "Jsou subjekty, o kterých média vědí, že potřebují získat souhlas cenzora."
nichž je v Izraeli známo, že jsou citlivé, je tajný jaderný arzenál země. V roce 2004 udělal novinář BBC Simon Wilson rozhovor s Mordechaiem Vanunuem, informátorem o jaderném programu, který byl právě propuštěn z vězení. Izraelští cenzori požadovali kopie rozhovoru, ale Wilson nevyhověl.

Wilsonovi byl poté zakázán návrat a izraelská vláda požadovala omluvu. Zpočátku BBC odmítala jeden poskytnout, ale nakonec se celosvětový zpravodajský gigant složil.

"Potvrzuje, že po rozhovoru s Vanunu byl kontaktován cenzory a byl požádán, aby jim dal nahrávky." Neučinil tak. Lituje potíží, které to způsobilo," uvedla v omluvě BBC. "Zavazuje se v budoucnu dodržovat předpisy a chápe, že jakékoli další porušení bude mít za následek zrušení jeho víza." Podle příběhu

Guardian z roku 2005 měla omluva, stejně jako mnoho jiných cenzorových prací, zůstat tajná. Otevře se na nové kartě, ale BBC jej omylem zveřejnila na svých webových stránkách, než jej rychle odstranila.

[Připojte se ke konverzaci Otevře se na nové kartě](#)